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INTRODUCCION

Los griegos fueron los primeros en estudiar los fendmenos
denominados eléctricos, Tales de Mileto, observd que al frotar
un trozo de resina de ambar con una piel de animal, este ele-
mento adquiria la propiedad de atraer particulas ligeras como
semillas secas, pelusas, etc. El ambar en griego se denominaba
electro, de alli la denominacion de fendmenos eléctricos.

El estudio de los fendmenos eléctricos fue desarrollado por
William Gilbert en el afio 1600 y m4s tarde continuado por
Galvan, Du Fay, Benjamin Franklin, Charles Coulomb, Volta
y otros.

Hoy en dia para explicar los fendémenos eléctricos, es necesatio
conocer la estructura atomica y molecular de las sustancias
donde el comportamiento del electron vy el proton vislumbran

el misterio de la carga eléctrica.
1. ELECTROSTATICA

Es una parte de la fisica que estudia las propiedades y
fenomenos de los cuerpos cargados eléctricamente en
reposo o equilibrio.

2. CARGA ELECTRICA

Es aquella propiedad fundamental de la materia que nos
indica el exceso o carencia de electrones que posee un
cuerpo. Si un atomo pierde electrones se dice que su carga
es positiva y si gana electrones su carga es negativa. Todo
dtomo que tiene igual numero de electrones y protones
tiene carga cero.

Las cargas siempre son multiplos de 1,6x10"°C.
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Fisica
ELECTROSTATICA

Un coulomb representa la cantidad de carga eléctrica de
6,25 x 10" electrones. Dada la indivisibilidad del electrén,
se ha planteado que la menor cantidad de carga eléctrica
detectable corresponde a la del electron o proton.

X _X

X
Q=n.e
X X
X Q : carga del cuerpo
X X » n : numero entero
XX 5% e : carga fundamental
=1,6x10"C

Cuerpo Cargado

3. DATOS HISTORICOS

En 1874, el cientifico irlandés Jouns-ton Stoney (1826
- 1911) emitio la hipdtesis de que la electricidad debia
considerarse formada por corpuscu-los muy pequeios y
todos iguales a las que llamo electrones. La existen-cia de
los electrones fue verificada experimentalmente en 1879
por el fisico inglés J.J. Thomson (1856 - 1940) al medir la
relacion entre la carga y la masa de los electrones.

La carga de un electrén fue medida por primera vez en
1909 por el fisico norteamericano Millikan.

Personaje del Tema

Robert von Mayer

Este médico aleman llevd a cabo, entre los afios 1840 y
1841, un viaje en barco hacia las Indias Orientales. En Java
descubrié que en los tropicos la diferencia de color entre
la sangre venosa y arterial era menor en dichas latitudes.
En la sangre el oxigeno estd ligado a la hemoglobina que
es la responsable del color de la sangre. Partiendo de la
equivalencia entre la energia calorifica y la energia de
movimiento, sobre las que basé sus reflexiones, Mayer
inici6 en el afio 1842 la determinacién cuantitativa del
«equivalente mecanico del calor», cuya determinacion
conseguiria en el afo 1845. En ese mismo afio formul¢ la
ley de la conservacion de la energia, a pesar de no ser fisico.




Datos importantes de las particulas atémicas.

Particula | Carga eléctrica (C) | Masa (kg)
Electrén -1,6x10°"° 9,11x10!

Proton +1,6x10°" 1,67x107
Neutron 0 1,67x107

4. CONDUCTORES Y AISLANTES

Se sabe que un cuerpo estd formado por dtomos en los
cuales se aprecia electrones, neutrones y protones.

a) Conductores eléctricos
Son cuerpos en cuyo interior se tiene electrones
libres, que no permanecen fijos en las orbitas que les
corresponden. Estos electrones libres son los que viajan
de un punto a otro en un conductor. Un ejemplo de
conductores son los metales.

b) Un aislante o dieléctrico
Presenta electrones ligados fuertemente a sus orbitas
alrededor de los atomos, y no se aprecia electrones
libres, por lo tanto no pueden desplazarse de un
punto a otro. Son eléctricos: La madera, el papel, la
porcelana, etc.

c) Electroscopio
Es un dispositivo que se utiliza para comprobar si un
cuerpo estd electrizado. Cuando se acerca el inductor
I (positivo) a la esfera, los electrones libres acuden a
ella cargandose negativamente y las hojas que son

muy livianas quedaran cargadas positivamente y se
repeleran. Si el inductor I fuera negativo, las hojas
se cargarian negativamente y también se repelerian.

Electroscopio

LEYES DE COULOMB

Ley Cualitativa: Cargas eléctricas del mismo signo se repelen
y de signos contrarios se atraen.

Se atraen

Se repelen

6—1:"—1:6

Ley Cuantitativa: La fuerza de atrac-cién o repulsion entre
dos cargas es directamente proporcional al producto de las
cargas e inversamente propor-cional al cuadrado de la dis-
tancia que las separa.

K : constante de Coulomb

K :9.10° N.m?
CZ

Unidades:

i

q, q, d
C C m

Superposicion de fuerzas

Si tenemos mas de dos cargas, para determinar la fuerza
eléctrica resultante sobre una de ellas debemos aplicar las
leyes de Coulomb entre esta carga y y cada una de las demas
y finalmente hallar la fuerza resultante.

Ejemplo :

Halla la fuerza resultante sobre “q,”:
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Sobre “q,”




Férmulas

Ley cuantitativa

n
€

Q=nlel

: namero de electrones
: carga eléctrica

Principio de conservacion

= cte. =
Q neta Q neta inicio Qneta final

Fuerza eléctrica

F =Klq lq,l K=_1_
& 4

Constante de Coulomb

q,/q, : Cargas eléctricas

Distancia
Fuerza eléctrica
Permitividad eléctrica del vacio

Unidades de medida

©

Q carga eléctrica coulomb

e carga de un electréon coulomb

n namero de electrones adimensional

d distancia metro m

F fuerza eléctrica newton

K constante de Coulomb newton metro cuadrado por | N.m?
coulomb al cuadrado =

[ Ejercicios Resueltos ]

. Halla el nimero de electrones en un cuerpo de carga
q=-48nC.
Resolucion:
Sabemos : Q=ne"
Donde: g =-48uC
= -48 x 10°C

e” = -1,6x10°C

n="7?
Luego:

-48x10°¢ = -1,6x10"n

48x10¢ _
1,6x10°1°
30x 10 =n

3x 104 =n,

2. Dos esferas del mismo radio de cargas -3uCy +9uC se

juntan y luego se separan. ;Cudl sera la carga final de
una de ellas?

Resolucion:

Haciendo un grafico de las esferas:

-3uC +9uC

OO

-3uC+9uC =+6uC

Al juntarlas se tiene:

Luego al separarlas nuevamente la carga se distribuye
de manera proporcional.

+6uC +6uC
2 2

Lo que quiere decir que cada una adquiere una carga de

+3uC.

Finalmente: q= +3uC
L

. Se tienen dos cargas iguales de 8pC cada una, separadas

30cm. ;Cual es el modulo de la fuerza de repulsion entre

ellas?

Resolucion:
_Kaq g
Sabemos que: F= D
Donde: K = 9x10°
= 8uC = 8x10°C
q,
q, = 8uC = 8x10°C
d=30 cm = 30x10?m
Luego:
F= 0x10° 8x10°x8x10°
— Y T (30x107)

9x10°x64x1012

F=""900x10*
64x10°7
F= 102 — F=64x10"

F= 6,4N__|,



Resolviendo en clase

1 Halla la fuerza resultante sobre “q)” si

q,=61C; q,=5pCy q,=10pC.

q,
//606\
’ \
3m 7 \
’
’ \

/ \
4 \

{ 60° 60%,
o @ ‘@,

Resolucion:

Rpta:

2 Halla el valor de la carga eléctrica “q,” si se en-

cuentra en equilibrio por la accién de q =4uC.
1

Ademas el peso de q, es 0,18N.

(+)q, 6 _
l .

50cm

(=)q, ‘ 1

Resolucion:

Rpta:

3 Enla figura mostrada, halla la fuerza resultante

“ ” :
sobre la carga qZ si se sabe que q1 = 2uC;

q,=-5nC; q,= 12pC.

Im 2m
@ @t o
q, q, q;

Rpta:

4 Indica aproximadamente la direccién de

la fuerza resultante sobre la carga q :

q, . --------- %G
h &

7

Resolucion:

Rpta:



5 En la figura mostrada la carga “B” de 6N se en-

cuentra en equilibrio por la accion de la carga A.
Halla el angulo “a ” si ¢ =5pCy q =-4uC.
A B

Aislante

Resolucion:

Rpta:

Ahora en tu cuaderno

Se dispone de tres cargas eléctricas “A”, “B”y “C”
tal que al acercarlas se observa que “A” y “B se
repelen, y que “B” y “C” se atraen. Si “C” tiene
un exceso de electrones, ;de qué signo es la carga

de “A”?

”

Cuatro cargas iguales positivas de modulo “Q” se
colocan en los vértices de un cuadrado de lado
“wr» . . “ »

. Si una carga negativa “-q”, se coloca en el
centro del cuadrado, jcudl es la fuerza resultante

sobre la carga negativa’

;Cual de las siguientas cargas existe?

Q,=8x10C
Q,=20x10"°C
Q,=6x10"C

6 Si el lado del cuadrado es de 20cm, halla la
fuerza eléctrica resultante sobre la carga ubi-
cada en el centro. Todas las cargas son iguales

[{5)

a‘“q’.

Resolucion:

Rpta:

10.

11.

12.

Cinco cargas eléctricas positivas “q” se colocan
sobre un aro de radio “R”, distribuidas simétri-
camente y ademas una sexta carga “-q” se colo-
ca en el centro del aro. Halla la fuerza eléctrica

resultante sobre la carga ubicada en el centro.

Se tiene dos cargas iguales a 4uC cada una,
separadas 20cm. ;Cual es el modulo de la fuerza

de repulsion entre ellas?

Halla la fuerza de atraccion entre una carga de

8uC y otra de -5uC, separadas 3m.



Para reforzar

Halla la fuerza resultante sobre la carga q, si se
sabe que:
q,=5pC, q,=-2pCy q,=-6pC.

Im 2m
@ - -@-----tee- o
q, q, G
a) 0,001 N b) 0,25N
c¢) 0,003N
d) 0,030N e) N.A.

Se tiene dos cargas puntuales cuyos valores son
5uCy 9uC. Sise ponen en contacto y se separan

Im, ;cudl serd la fuerza de repulsion entre ellas?

a) 3x10°N b) 4x10° N
c¢) 2x10° N
d) 5x10° N e) 36x10° N

Se tienen dos atomos separados 10"”m. Si el
primero pierde 4 electrones vy el segundo pierde 5
electrones, ;con qué fuerza se repelen los dtomos?

a) 2.3x10°N b) 1,6x10°N
) 4,6x10°N
d) 4,6x10*N e) 4,6x10° N

En el grafico mostrado, calcula la fuerza resultan-
te sobre g, si se sabe que:

a, O™ g, ™ g
a) 25N b) 37,5N ¢ 125N
d) 50N e) Cero

Se tiene dos cargas de 2uC y -6pC separadas 2cm.
(Cual es la fuerza de atracciéon entre las cargas?

a) 300N
d) 27N

b) 540N o 54N

e) 270N

Halla la fuerza de repulsion que existe entre dos
cargas de 1C, separadas 3m.

a) 10°N
d) 10°N

b) 10°N o 10°N

e) 10*N

11.

Siq,=9q, halla “I” para que la resultante sobre

q, sea cero.
8cm + L
®------- o----®
q, q, q;
a) 16cm b) 24 cm ¢) 10cm
d) 20cm e) 8cm

En la figura mostrada, calcula la fuerza resultante
sobre q,.

Datos: \ 1
Q=1,5x10%C lq, :
Q=-2x10*C  13m 3mi3m
Q3=2x10’4c : :
m_m_
ds
a) 30N b) 40N 9 50N
d) 25N ¢ 10N

Determina el nimero de electrones en una carga

de +32x10°C.

a) 10 c) 200 b) 20

d) 2 e) 2000
10. Indica las cargas correctas:

Q=+64x10"C  Q=-8x10°C

Q,=-5x10"°C Q,=+12x10°C

) QvyQ b) Q,yQ, A QvQ

d QvQ, @) QvQ,

alcula la distancia que separa a dos cargas
eqéctricas de +20pC yq+5pé) si se repelen on

una fuerza de 10N.

a) 90cm
d) 25cm

b) 6cm

¢ 3cm

e) 30cm

12. Se tienen dos cargas q =2q gquese repelen con

80N. Si la distancia entre ellas es 6 cm, hallaq .

a) 4nuC
d) 6uC

b) 8uC ¢ 12uC

e) 2uC



